

笃行不怠建新功

碧水东方来 开州 致力生态美 加快建设山清水秀美丽之地 平湖一鉴开

春到人间草木知。阳光正好、清风拂面，沿着万开高速进入开州城，玉兰花开、垂柳吐芽，转盘处精美的景观小品映入眼帘，“加快建设‘一极两三大区’的现代化开州”的红色大字，向每一位抵达的人诠释着这座城市的未来目标……
绿水青山就是金山银山。翻开开州区第十五次党代会的蓝图，生态优先、绿色发展的“底图”蔚然铺展，生态产业化、产业生态化的“大文章”谋篇布局，山水城交融

的新乐曲徐徐奏响，属于170万名开州人民的绿色开州正向美而生。
碧水东方来，平湖一鉴开。从“绿色开州”到“生态开州”再到“美丽开州”，开州以一张蓝图绘到底，把生态文明建设优先纳入经济社会发展全局，坚持“绿水青山就是金山银山”理念，以绿色扮靓“三江三里”，全力以赴加快建设山清水秀的美丽之地，绘就人与自然和谐共生的新画卷。



滨湖城市美丽开州 摄/叶娟

聚焦“三山四河两湖” 护好绿色生态本底

2月28日，“3·5学雷锋日”集中植树暨铁峰山生态修复提升活动在开州区举行，由开州区相关领导、2021年度“最美志愿者”、群众植树代表、小学生志愿者代表等共同组成的植树队伍在铁峰山种下2000余株苗木，旨在动员全区干部群众牢固树立生态文明意识，践行绿色发展理念，踊跃植树造林，共筑生态屏障。

铁峰山是开州三大山系之一，更是开州守好生态环境底线，筑牢生态保护屏障的主战场。2021年10月以来，开州重拳出击、铁腕拆违，拆除违建12.85万平方米，累计拆除违建19.25万平方米，切实彰显了开州区保护生态环境的决心。以本次铁峰山生态修复提升活动为序幕，接下来开州将按照铁峰山国家森林公园总体规划，进一步加大对该区域的生态修复提升力度，持续开展覆土复绿、补种地被植物，逐步完善生态旅游功能。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。地处渝东北三峡库区与秦巴山区交汇地带的开州，北依巴山、南近长江，区域内有雪宝山、南山、铁峰山三大山系，东河、南河、浦里河、澎溪河四大水系和汉丰湖、鲤鱼塘两大湖库，“三山四河两湖”成为开州人民赖以生存的具有命运共同体的绿色架构。

做好“水文章”，念好“山字经”。围绕守好生态本底，近年来，开州全面推行河长制，认真落实林长制，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，持续开展大规模国土绿化行动，实施“三里共治·清水彩林”工程，落实长江“十年禁渔”，高标准打好污染防治攻坚战，让生态更靓更美，绿

色本底更加浓郁。

回顾“十四五”开局之年，开州全区完成营造林30万亩，森林覆盖率达到55.9%，实施矿山复垦项目230亩，辖区流域水质整体达到或优于Ⅲ类，出境断面7个月为Ⅱ类，城市集中式饮用水水质达标率达100%；城区空气质量优良天数达353天，位居全市29个重点区第一，汉丰湖获评重庆美丽河湖，小江流域获批全国第二批流域水环境综合治理与可持续发展18个试点之一，生态系统生产总值(GEP)彰显比较优势，交出了一份持续向好的生态环境质量答卷。

良好的生态环境也是实现经济发展的内在要求，深谙此理的开州为实现“一极两三大区”发展目标，制定了一条“生态美、产业兴、百姓富、动力强”的实践路径。接下来，开州将锚定建成重庆市生态文明建设示范区、建成“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等系列目标，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，聚焦三大山系、四大水系、两大湖库，筑牢生态屏障；坚持污染防治与生态修复并举、源头治理与集中攻坚并重，提升生态价值，促绿色转型发展，让秀美山川树起新形象，让这条生态文明共建共享的逐“绿”之路愈行愈宽阔。



开州，一座享“湖”的城市 摄/王晓宇

聚力“三产”融合提升 写好绿色产业文章

3月1日，走进浦里新区重庆天致药业股份有限公司包装车间内，一改机器轰鸣的厂区印象，干净的车间内，自动化中药材生产流水线机组林立，身着蓝色工服的工作人员穿梭其间，动静有序地奏响发展的“春之曲”。

“春节之后，一期项目的生产线就全力开动，生产、检验、包装的工人全部到岗。今年2月产值就达3000万元。”天致药业相关负责人表示，开州中药材原料丰富、储备充足，目前正努力实现一季度经

济“开门红”“开门稳”。

得益于这片秀美之地的天然馈赠，黄连、木香、芍药等100余种中药材在此扎根。立足生态优势去谋发展、抓工作，近年来，开州坚持高标准建设、规模化发展、全链式融合，以国家农业绿色发展先行区建设为引领，围绕“特色水果、道地中药材、绿色畜牧、乡村旅游”等优势主导产业，加快推进现代农业产业园建设，不断将区域优势和自然资源转化为金山银山，实现生态底色与发展

特色有机统一。

善作善成，久久为功。2021年，开州现代农业增加值达到89.95亿元，三峡中药材种植博览园开园迎客，渝东北最大晚熟柑橘良种繁育场竣工投用，浦里新区获评市级50亿级农产品加工示范园区，全区农产品加工业产值即将突破150亿元；成功创建4A级景区1个，唱响“四季歌”，乡村旅游综合收入达到35.8亿元。

进入新征程，开启绿色经济新篇章。开州将始终坚持绿色发展、循环发展、低碳发展，有序推进碳达峰、碳中和，促进经济社会发展全面绿色转型，加快建成“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

围绕绿色产业高质量发展，在大力发展特色高效农业产业的同时，实施农产品加工业提升行动，促进农业“接二连三”，打造国家农业绿色转型试验区、绿色制度创新标杆地、生态价值转化新高地；坚持“一区三组团”抓集群的发展思路，以清洁能源、节能环保、清洁生产等为产业抓手，丰富拓展绿色金融、绿色建筑、绿色运输等业态，建设全市重要绿色产业集聚区；大力发展全域旅游，提质发展商贸服务业，加快发展现代金融、检测检验、研发设计等服务业，让生态“含绿量”切实变为发展“含金量”。

此外，开州区还将深入推动减污降碳协同增效，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整；深入开展绿色生活创建行动，倡导简约适度生活方式，全面营造绿色低碳生活新时尚。

聚合宜居宜业宜游 谱好绿色城市华章

春回大地，万象更新。驻足汉丰湖畔，但见塔影绿意，倒映千顷碧波，时有禽鸟嬉戏、游客驻足，环湖步道在灌木、森林、湖面延展，形成现代化都市与自然野趣融为一幅和谐的山山水水画卷。

伴随着三峡工程的蓄水，母城没落岸边，年轻的新城顺势崛起，这座三峡库区最大的人工湖泊融景于城，串联起滨湖湿地、风雨廊桥、开州举子园、刘伯承故居等自然与人文景观，持续为全新的开州注入着无尽的发展活力。

蓝天碧水青山是开州区鲜明的城市“底色”，山水绿脉在这里自然延伸。伴着加快建设“一极两三大区”的现代化开州号角吹响，“双百”大城市建设迈拓展新征程。

让城市宜居宜业宜游，使城市让近者悦远者来，是现代化开州的城市建设目标。如何放大“城在山中、湖在城中、人在山水中”的山水公园优势？从规划之处开州便着手考虑。

“生态优先、绿色发展是规划的‘底图’，集天然美与人工美于一体是描摹的‘笔触’，提升发展空间和品质能级则是‘色彩’，决定着蓝图精美与否。”开州区规划和自然资源局相关负责人介绍，以此为基础，开州区系统梳理各类规划，优化形成了“一心三廊多点”的城镇空间格局，构建起以南山为绿心，环湖、浦里城市为带，竹溪、白鹤等城市组团“一心两带多组团”的大美城市空间格局。

以人为核心的新型城镇化，总是离不开山水与城的良性关系。如何建设现代化城市、建设什么样的现代化城市，是应对人们对美好生活的诉求、应对社会发展的必答题。细究“一极两三大区”的发展目标，一份因地制宜的“开州方案”铺陈开来。

聚焦城市功能，开州将推动韧性城市建设，以保护好山系水系湖系为基础，提速建设“两桥两隧四环四通道”，加快建设“两园两馆”，建成一批卫生、养老、文化服务和全民健身活动设施，进一步完善城市安全体系、生态体系、交通体系和公共服务体系。

聚焦城市规模，开州将加速完善环湖城区，启动建设高铁新区，加快建设浦里新区，用一两年时间迈入“双50”中等城市行列；同时，联动万州、云阳共建三峡库区核心区，联动万州、达州共建800万—1000万人口城镇组群。

聚焦城市品质，开州将坚持“以产兴城、以城聚产”，注重提升城市经济、景观、人文、生活品质，实施增绿添园增花添彩行动，着力改造一批老旧小区，完善一批服务设施，开放一批公共空间，打造15分钟工作圈、生活圈，提升城市生活品质，同步推进美丽乡村建设，努力实现城乡各美其美、美美与共，以不断满足人民对生活的向往。

刘玉珊 董楠



临江镇美丽乡村福德村 摄/李泉



工业经济发展动力强 摄/张鑫坪